

Ára 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-48

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 20.) 1939 AUGUSZTUS 18. PÉNTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIII. EVFOLYAM, 180. SZÁM.

Búcsúzóul

Ma bezárulnak a debreceni Nyári Egyetem kapui. Közel három héttel ezelőtt ezen a helyen köszöntöttük a Debrecenbe érkező mintegy hét-száz vendéget, ma ugyanezen a helyen mondunk búcsút nekik. Eseményteljes, feledhetetlen napok voltak azok, amelyeken hűs nemzetfiainak jókedvű beszéde, kacagása föltötte be a tűző napban elfáradt debreceni utcákat, a hűs nagyverdőt fák alját és jóleső érzéssel bele-muzsikált az emberek szívébe: a politika, a gyűlölség, az ádáz kenyérharc idegőrlő hullámvászában jól esett látni a tudomány felleg-várában eggyé lett fiatalságot.

Debrecen városa szívére ölelte a Nyári Egyetemre érkezett vendégeket. A régi barát örvendező kéz-szorításával fogadtuk a lengyel testvéreket, akik csodákat meséltek a közös magyar-lengyel határról és holdog örömmel siettek ezen a kapun hozzánk, magyarokhoz. Öntudatos lúszkeséggel sorstestvéreként öleltük szívünkre a nagy német nemzet fiait, akik hatalmas országukból a megértést és egy óriási perspektívájú birodalom levegőjét hozták el Debrecenbe. Melegen köszöntöttük a Duce országából jött olasz barátokat, akik nem egyszer bebizonyították nemes érzésüket, gondolkodásukat az újjászülető magyarság iránt. És hasonló örömmel, bensőséges szeretettel üdvözöltük a többiek is, a svájciakat, a testvér letteket, ezteket, finneket, a svédeket, a norvégokat, a malájokat...

Mi úgy érezzük most, mikor a közeli vonatinduláskor kendőbogatással, visszaváró szóval útra bocsátjuk, haza, a Nyári Egyetem külföldi hallgatóit, hogy Debrecen megtette azt, amit ígért. Nem adott többet, csak amennyi a lényege: csak a négyszázéves Kollégiumból kifradó szellemet, a Nagytemplom Rákóczi harangjában rejlt ércességét és az egyetem falainak árnyékában szerényen meghúzódó tudományt osztogatta el bőkezűen, jókedvű adakozással.

A búcsú rendszerint fájdalmas szokott lenni. Fáj, hogy ismét elmerül egy-egy ismert arc az idő elhomályosító rohanásában, fáj, hogy egy szín kiesik az élet nagy festményéből. De mi hiszünk, hogy a mi búcsúnk nem fájdalmas, mert mind Debrecen városának közönségében, mind a távozó vendégekben kellemes, elpusztíthatatlan emlékeket hagyott hátra ez a három hét. Hiszünk, hogy vendégeink hazatérve országukba, szülőiül lesznek a magyar ügynek, szülőiül lesznek a magárahagyott, sokszor megtépett, de mindannyiszor diadalmasan talpraesőkkenő magyar nemzetnek! Hiszünk, hogy a mi odaajándékozott szívünkért cserébe szintén a szívüket adják...

Isten veletek! Szerencsés utat! Jövőre ismét visszavárunk Benneteket!

MAGYARORSZÁGOT

ütőkártyaként akarták kijátszani a demokrata államok

Csúfosan meghiúsult minden kísérlet, amely éket akart verni Magyarországra és Németországra -- Az olasz sajtó élesen kikelt a fantasztikus béketervgyártók ellen -- Ujra kiéleződött a danzigi helyzet

Csáky István gróf külügyminiszter a salzburgi ünnepi játékokon

Salzburg, augusztus 17. (Német Tű) Frick német birodalmi belügyminiszter a Salzburg mellett Leopoldskron kastélyban a salzburgi ünnepi játékok alkalmával kamarazenei estet adott. Csáky István gróf külügyminiszter, aki néhány nap óta Frick belügyminiszter vendége,

szintén résztvevett az estélén. Kíséretében volt Sztójay Döme berlini magyar követ is. Ezenkívül jelen volt még Seyss-Inquart birodalmi miniszter, Meißner államminiszter, valamint az állam, a párt, a haderő, a gazdasági és művészvilág sok ismert személyisége.

újabb és újabb figyelmeztetést intéznek Lengyelországhoz, hogy igyekezzen még az utolsó pillanatban megegyezni Németországgal, mert ellenkező esetben a tengely teljes katonai erejével találja magát szemben.

London, augusztus 17. Az angol sajtó csütörtökön reggel az európai helyzet vizsgálatában arra a megállapításra jut, hogy újabb kiéleződés következett be. A lapok a helyzet megítélésében két körülményt tartanak szem előtt: a német sajtó egyre élesebb hangját és a korridor problémájának német részről történet felvetését.

A korridor kérdéséről a német lapok olyan határozott formában írnak, hogy ebből arra kell következtetni, hogy a németek erre vonatkozó követeléseiket is most akarják érvényesíteni. Különböző jelekből azonkívül arra is következtetnek, hogy a birodalom rövidesen követelni fogja Lengyel-Felső-Szilézia bányavidékeit is.

Olaszországból szintén olyan hírek érkeznek, amelyekből az angol sajtó a nemzetközi helyzet rosszabbodását olvas-sa ki.

A római hírek egymásnak meglehetősen ellentmondanak. A jelentések egy része szerint Mussolini mérsékletet tanácsolt a lengyeleknek, más jelentések szerint a római kormányköröknek egyáltalában nem áll szándékukban bármiféle közvetítő lépést tenni.

A kormányhoz közelálló Daily Telegraph véleménye szerint a legújabb fejlemények nem úgy alakultak, hogy Anglia és Franciaország kezdeményező lépéseket tehesse. A jelek szerint ilyen kezdeményezésre nincs kilátás.

A csütörtök reggeli lapok nagy súlyt helyeznek annak megállapítására, hogy a katonai előkészületek min-

Magyarország kitart barátai mellett

Berlin, augusztus 17. A német sajtó csütörtökön reggel is élénken foglalkozik Magyarországgal kapcsolatban külföldön terjesztett híresztelésekkel és egyöntetűen megállapítja, hogy már eleve kudarcra van ítélve minden olyan kísérlet, amelynek az a célja, hogy éket verjen Németországra és a baráti Magyarországra között.

A nemzeti szocialista párt hivatalos lapja, a Völkischer Beobachter ezzel kapcsolatban a következőket írja:

— Az európai békét veszélyeztető, rendszeres zavartkeltő kísérletek célja világos. Magyarországot, melyről tudják, hogy bizonyos vonzódást érez Lengyelország irányában el akarják választani német barátjától.

— Gróf Csáky István magyar külügyminiszter alig néhány héttel ezelőtt tett tanúságot a feltétlen német barátság mellett és akkor kifejezésre is juttatta, hogy mennél hevesebben támadják Magyarországot barátait, annál inkább hangoztatja Magyarországot eltökélt

ségét, hogy kitart barátai mellett. Ez világos és félreérthetetlen állásfoglalás.

Berlin, augusztus 17. A 12 Uhr Blatt a salzburgi és berchtesgadeni megbeszélésekről a francia és az angol sajtóban megjelent híresztelésekkel foglalkozva többek között a következőket írja:

— Csúfosan meghiúsult az a kísérlet, hogy Magyarországot játsszák ki ütőkártyaként a tengely szemben.

A kísérletezők kénytelenek voltak Budapestről néhány éles és félreérthetetlen cáfolatot tudomásul venni. A legújabb fogás most az, hogy állítólagos „értekezletekről” beszélnek, amelyeknek megrendezéséből Berchtesgadenben vagy Salzburgban állapodtak meg. Ismét ki kell ábrándítanunk a híresztelések terjesztőit. Az értekezletek, amelyeknek tervét nekünk akarják tulajdonítani, csak a londoni és párisi mesemondók képzeletében élnek. Nincs szükségünk értekezletre, hogy megállapítsuk Németország jogait.

Előrehaladott katonai előkészületekről írnak a lapok

Róma, augusztus 17. Az olasz sajtó érdeklődése a danzigi kérdés körül összpontosul. A lapok vastagbetűs cikkeiben kiemelik, hogy Németország elutasít minden kompromisszumot és a danzigi kérdéssel, valamint a korridor

kérdésének gyökeres megoldását követeli. Az olasz sajtó egyébként óva int a különböző béke tervek-től, amelyek nap-nap után tengeri kigyók módjára bukkannak fel a nemzetközi sajtóban. A lapok egyébként

den téren már annyira előrehaladtak, hogy a nyugati hatalmak abban az esetben, ha az általuk szavatolt országok fenyegetett helyzetbe kerülnek, fegyveres erővel segítségükre sielhetnek.

Az újabb utasítások kicserélése következtében ez a segélynyújtás önműködően is életbe léphet.

London német-lengyel tárgyalást sürget

London, augusztus 17. A felhivatalos angol lap a lengyel-danzigi vámviszály ügyében megindult tárgyalásokkal kapcsolatban a következőket hangoztatja:

— A nagyobb kérdést Hitler Adolf vetette fel és csak az érdekelt országok meghatalmazott tárgyalófelei között lehetne azokat hasznosan megvitatni.

Ezek az érdekelt hatalmak Lengyelország és Németország.

A többi hatalmak, amelyek most közvetve érdekelték ugyan, bizonyos körülmények között kétség-telenül bekapcsolódhatnak a tárgyalásokba, egyelőre azonban — csak német-lengyel tárgyalások képzeltetők el.

Semmi körülmények között nincs lehetőség arra, hogy olyan értekezlet jöjjön létre, amelyen Lengyelország meg-felölén nincs képviselve.

A lap végül a következő megá-lapítást teszi: A danzigi körzethez Lengyelország hivatalosan soha-sem ismerte el. Az ügyeket min-dig a lengyel főbiztos és a szenátus bonyolította le. Változtatni ezen csak a lengyel kormány hoz-zárulásával lehet.

Határzár incidensekkel

Varsó, augusztus 17. A lengyel hatóságok elzárták Szilézia hatá-rát az úgynevezett szomszédos forgalom elől, aminek az az oka, hogy

a német kisebbség tömegesen igyekszik átjutni Németor-szágba. Hír szerint emiatt sok száz letartóztatás történt

azzal a megokolással, hogy a sziléziai németek lengyelelles te-vekenységet fejtenek ki, ha átke-rülnek a német birodalomba. Tö-meges házkutatások is voltak Lengyel-Sziléziában, de a határ-zár csak a szomszédos kis forgal-mra terjed ki, nem pedig a tá-volsági forgalomra.

Sziléziából hírek jöttek, hogy a kis szomszédos határforgalom el-zárása következtében Németor-szág és Lengyelország között bi-zonyos feszültség észlelhető, de komolyabb összeütközések eddig nem fordultak elő.

Mára német részről is elzár-ták a sziléziái határt.

Lengyel területen a német kisebb-ség és a lengyel rendőrség között néhány esetben tetlegességre ke-rült a dolog. Híre futott, hogy a lengyel hatóság Sziléziában letar-tóztatta Wiesner József német sze-nátort, de biztosat még nem lehet tudni.

Az élet követeli jogait

Varsó, augusztus 17. Lengyel 11. Augusztus 16-án és 17-én német kormány megbízottak tartózkodtak Varsóban, hogy tárgyaljanak a lengyel kormány megbízottakkal a Németország felé irányuló lengyel kivitel hányadáról a következő 3 hónapra. A tárgyalások során — (1939 szeptemberétől novemberig

terjedő időszakra szóló — németor-szági lengyel kivitel hányadát a most folyó negyedévi kivitelnél magasabb arányban állapították meg.

Angol és lengyel szövetségi szerződés

London, augusztus 17. A Finan-cial Times úgy tudja, hogy az an-

gol-lengyel szövetségi szerződést két hét múlva Londonban Halifax külügyminiszter és a lengyel nagy-követ aláírja.

Róma, augusztus 17. MTI. A Giornale d'Italia berlini jelentése szerint illetékes német helyen ha-tározottan megcáfolják azt a hírt, hogy Németország a nemzetközi helyzettel kapcsolatban jegyzéket intézett volna a Szentszékhez.

Itt a megegyezés, hol a megegyezés...?

Páris, augusztus 17. A párisi sajtó moszkvai jelentése szerint a francia-angol-szovjet-orosz vezérkar eszme-eseiréjén általános

elvi megállapodás jött létre a három nagyhatalom katonai együttműködése tárgyában, de

az együttműködés módjait te-kintetében ellentétek merültek fel.

Moszkvában nagy izgalmat keltett az a hír, hogy Japán a Chasan tó környékén csapatokat von össze.

Oláh és török fenyegetés Bulgária ellen

Róma, augusztus 17. A Lavoro Fascista bukaresti tudósítója hosz-szabb cikkben foglalkozik

a Bulgária elleni török és román fenyegetéssel.

Rámutat arra, hogy a demokráciák ügyeinek balkáni tevékenysége nagy veszélyt rejt magában és fi-gyelmeztet arra, hogy már nem egyszer fordult elő az, hogy

a Balkánról röpített fel az a csó-va, amely tűzvészt idézett elő.

Ankara, augusztus 17. Izmet Inonü török államelnök több miniszter és tábornok társaságában esütörtökön Adriopolisba érkezett. A török ál-lamelnök innen Kelet-Thráciába megy, ahol most folynak a török hadgyakorlatok.

Féláron utazhat ezidén a közönség a Budapesti Őszi Vásárra

Budapestről jelentik: A miniszté-rium megengedte, hogy ezévből ne csak külföldről, de belsőldről is 50 százalék menetdíjkedvezményel utazhasson a közönség Budapestre, az Őszi Vásárra. Emiatt is, de meg, mert a kedvezmények ezidén hosz-szabb időre szólnak, máris ország-szerre nagy az érdeklődés az Őszi Vásár iránt, mely augusztus 31-én kezdődik és szeptember 11-én zárul, az utazási kedvezmény azonban augusztus 25-től szeptember 17-ig tart. A féláru utazási igazolványokat

pár nap múlva már országserre árusítják a menetjegyzirodák és a Vásár tb. képviselői.

Természetesen ezidén is a kispar újdonságainak bemutatása lesz a vásár magva, melyhez nagyon vonzó külön csoportok csatlakoznak. A ha-talmas rádiókiállítás mutatják be először a várvavart új népvétőt. To-vábbi csoportok: a modern konyha újszerű eszközei, — a gyűjtemények, a díjazott magyar találmányok kiál-lítása és gyakorlati bemutatása, — asztalterítési, főző- és befőző verse-nyek, receptverseny.

Detektívek őrzik Mannheimer özvegyét, akire férje 2 milliót hagyományozott

Amszterdam, augusztus 17. A holland sajtó még most is nap-nap után foglalkozik a Mendelssohn-bankház bukásának ügyével. A ti-tokzatos körülmények között el-hunyt Mannheimer bankár özvegye tegnap érkezett Párisból Amszter-damba két titkos rendőr felügyelete mellett. A fiatal özvegy, akit Man-nheimer bankár halála előtt csak pár héttel vett feleségül, nem tért visz-sza a villába, ahol férjével együtt lakott, hanem előkelő hotelben szállt meg. Itt keresik fel az újsá-gírók és elhunyt férjének barátai, akik értesítik a bank ügyeinek állá-sáról.

A holland törvény igen szigorú a bankbukások kérdésében és a Men-delssohn-bankház vezetőinek anya-gifelelősségét már megállapította. Az egyik ügyvéd közölte az özvegy-gyel, hogy a törvény szerinti döntés

szert a deficit meghaladja a száz-millió frankot. Igaz ugyan, hogy az özvegy részére Mannheimer bankár közel kétfélmillió frankot biztosított, kérdés azonban, hogy a törvény-szék ezt az összeget nem fogja-e igénybevenni a deficit fedezésére.

HEVES VITA A VOLKSBUND MIATT WASHINGTONBAN

Washington, augusztus 17. A Dies-bizottság esütörtökön folytatta Kuhnnek, az amerikai német Volks-bund vezetőjének kihallgatását. — Kuhn és Starnes képviselők között majdnem tetlegességre került a sor, mert az utóbbi azt állította, hogy a Volksbund nemzeti szocialista kor-mányzatot akart Amerikában felállí-tani.

TAVIRATOK

A NEMZETKÖZI AGYAGGALMBLÖVŐ-VERSENY EREDMÉNYEI

Berlin, augusztus 17. Esütörtökön bonyolították le az agraggalamb-lövő európai és világbajnoki ver-senyt és egyben a német bajnoki versenyt is. A versenyen 15 nemzet galamblovői szerepeltek. A német bajnoki címet a lipesei Schödel nyerte 191 találattal. A magyar Ha-senöhrl 182 találattal 10. lett, Sza-páry gróf 182 találattal 12. helyen végzett. Az európa bajnoki ver-senyben az első 100 agyaggalamb után a francia Beaumont vezet 96 találattal, Lumniczer dr. 10. helyen áll 92 találattal.

MEGHALT A CÁRI HAJÓHAD TENGERNAGYA

Páris, augusztus 17. Buker Ri-chard, a cári hajóhad egykori ten-gernagya, aki a bolsevizmus elől Franciaországba menekült, a mon-taubani aggok menhelyén 93 éves korában elhunyt.

A BELÜGYI ÁLLAMTITKÁR SZEMLEUTON

Kaposvár, augusztus 17. Benczes Miklós dr. belügyi államtitkár esütörtökön délelőtt Veszprémből Ka-posvárra érkezett, ahol látogatást tett a vármegyebizásán a főispánnal és tájékoztatta magát magát a köz-igazgatási állapotokról. Megleszé-lést folytatott a vármegye főbiztri-selőivel, majd az OTI, valamint az államrendőrség vezetőinek jelenté-sét hallgatta meg. Az államtitkár délután folytatta hivatalos körútját Szombathely felé, ahonnan Sopron-ba utazik.

KATONAI REPÜLŐSERENCSETLENSÉG ANGLIÁBAN

London, augusztus 17. Hunber-land grófságban két katonai repülő-gép Beal felett összeütközött. Az egyik repülőgép a lángok martaléka lett, a másik gép kényszerleszállást végzett. A gép kigyulladt, az egyik pilóta meghalt, a másik ejtőernyő-vel leereszkedett.

MOZGALOM A NEMETFALÓ CHURCHILL ÉRDEKÉBEN

London, augusztus 17. Az angol egyetemek tanári karának és hallga-tóinak 875 tagja közös levelet inté-zett Chamberlain miniszterelnökhöz, amelybe nyomatékosan kéri, vegye be kormányába Winston Churchillt.

VIGSZINHÁZ

A Metro-filmgyár pazar kiállítású világfilmje!

A legragyogóbb táncos, zenés vígjáték:

HONOLULU

Főszereplő:
ELEANOR POWELL
és Robert Young

Bemutató ma!

A rizs jól érzi magát a Hortobágy szikes területein is

A burgonyát nem lehet öntözni, a tengeri ellenben öntözéssel ötven-hatvan mázsás holdankénti termést hoz -- A kísérletek érdekes eredményei

II.

A szabályos, körülárlott táblák, parcellák laikus számára is nyomban elárulják, hogy újfajta gazdálkodás folyik a Hortobágy Borsos-lapos nevű részén. Az öntözési kísérletek, mint arról már röviden megemlékeztünk, ez év márciusa óta javában tartanak s az első gazdasági év végefelé igen sok hasznos eredményt produkáltak. Ferenczy Sándor főintéző nagy lelkesedéssel magyarázza a gazdáknak.

A tengeri tábláknál kezdődik a bemutatás. Néhány holdon öntözik a tengerit, éspedig egyelőre nyolc fajtát, mert a cél az, hogy az öntözésre legjobban reagáló kukoricát tenyésztesék ki. Egyelőre a mindszentpusztai fehér ígérkezik a legjobbnak, de a válogatás még tart a lófogú, vagy aranyözön fajtákból is.

Hogyan lehet meghatározni öntözéssel a tengeri termést?

Nagyszerű szemléltető formában végzik az öntözési kísérleteket. Minden tábla tengerifajta mellett ott van egy kisebb darab ugyanaból a fajtából s ez utóbbit nem öntözik. Így látható meg a különbség az öntözött, szóval a mesterséges csapadékkal termelt kukorica és a természetesen nevelkedett között. Első pillantásra is megállapítható, hogy milyen eszevesztés és fejletlen a hortobágyi szíken a kukorica, csövek jóformán ki sem fejlődtek, a szára is felényi, mint az öntözöttnek, ezzel szemben az öntözött parcellában két-három vaskos cső van minden kukorica száron.

Tudni kell azt is, hogy az öntözés révén nemcsak egy-egy kukorica szárhoz lényegesen nagyobb termést, hanem lehetővé válik öntözéses gazdálkodás révén az is, hogy sűrűbben ültessék a tengerit, tehát csökkentés a fő és sortávolságokat. Etekintetben a kísérletek igen változatos nyomokon haladnak. A jelenlegi nyolcvan centimétertől egyméteres sortávolságot hatvan centiméterre csökkentik, a sorokban viszont húsz-három centiméter távolságra vetik a szemeket és így elérhető, hogy egy négyzetméter területen csaknem kétszer annyi kukoricát termelhető. Az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy az ilyen minden talpalatnyi földet kihasználó öntözéses termelés mellett a tengeriből az alacsonyabb száruak válnak be leginkább, ami természetesen is, mert kisebb árnyékot vetnek és levegősebbek a sorok. A rekord a tengeri ültetésben eddig egy négyzetméteren harmincegy szál kukorica volt, hatvankét csövel. Így azután nem esoda, ha közepes termés mellett is ötven-hatvan mázsát lehet egy holdon letörni. Holott a mai gazdálkodási rend mellett, az időjárás szeszélyessége miatt nem ritkaság, hogy húsz mázsát is alig tud elérni a gazda, negyven-negyvenöt mázsás termés pedig mesés ritkaságszámba megy.

Most, amikor járjuk a tengeri táblákat, éppen működik a szivornyá. Két csövön keresztül boosátják a víz-

zet a tengeri táblára s ahogy a víz elterül, elől egy kapás ember igazítja az útját, addig amíg a tábla másik végére nem ér, ott aztán addig boosátják a vizet, ameddig a szükséges milliméter magasságot el nem érte. Ennek megtörténte után a túlsó oldalon levő levelező csatornán keresztül távozik el a víz a tábláról.

Az idén tekintettel az aránylagos időjárásra, kétszer öntözték a tengerit.

A burgonyának árt az öntözés

Kísérletek folytattak a burgonya öntözésével is. Ez a vállalkozás nem sikerült. Etekintve attól, hogy a Hortobágy kemény, sűrű fekete földje egyébként sem kedvez a porhanyós talajt igénylő burgonyának, a vízzel való elárasztás valósággal megfojtotta a burgonya indáit, úgy-hogy termést nem hozott. Elsenyvedt, az indák elszáradtak, a burgonya öntözése tehát nem rentábilis, azzal tovább nem is foglalkoznak, arra minden esetre jó volt ez a kísérlet, hogy a gazdák tudják, hogy burgonyát nem szabad öntözni.

Annál bőségesebben terem az öntözött répa. Huszonhat fajta répán kísérleteznek és máris látható, hogy nagy sikerrel.

Törökországból hozott fűvekkel is kísérleteznek

A kísérleti gazdálkodásnak tulajdonképeni gerincét a Hortobágyon a legelő és a kaszálók feljavítása képezi. Ha lehet erre még különlegesebb gondot fordítanak, mint a kalászos és kapás növényekre. Hatalmas parcellákban százszámra földbeültetett méteres táblák erdeje illusztrálja, hogy hány fajta fűvel, herével, lucernával kísérleteznek. Mintegy hatalmas saktábla úgy néz ki a kísérleti teleprek ez a része. A különféle csekeszek, lóherék, tíz-húsz méteres kockákban zöldelnek, s minden fűfajta mellett öntözellenül is ott áll egy sáv, hogy annál szembevetőbb legyen a különbség. De még ezen túlmenően egy-egy fűfajtából külön-külön is kivan egy-egy fűmag tenyésztve, hogy lássák milyen bokros tövé fejlődik. Azt már megállapították, hogy a hortobágyi, úgynevezett juhesekesz, a legsilányabb fűfajta az öntözés nyomán kipusztul, helyét azonban a sokkal értékesebb vöröscsekesz foglalja el. Ezekből a fűfajtákból tíz-tizenkét katasztrális hold területen kísérleteznek. Súlyt helyeznek arra, hogy az öntözéses gazdálkodásokban már kipróbált külföldi fű és lucerna fajtákkal is kísérletezenek. Így hoztak Törökországból is egy fűfajtát, amelyet Törökországban már hatvan éve öntöznek. A különféle szállás perjék, lódi perjék, lucernák és lóherék vegyesen váltogatják egymást, s annyi bizonyos, hogy túlnyomórésztben elképzelhetetlen dús és televény növekedést mutatnak.

Az öntözési kísérletekkel együtt talajvizsgálatokat végeznek, a tároló medence körül. Mérnökök fúrják a földet, mintákat vesznek és kémiai-lag is vegyelemzik a föld összetételét. Ezek a vizsgálatok arra irányulnak, hogy kikapasztalják, milyen vetemények felélnek meg leginkább egy-egy talajrétegben öntözéses gazdálkodásnál.

Persze a kísérletek súlypontja mégis csak a rizstermelésen van. A Borsos-laposon két-három táblában is áll már a rizsvetés. Ferenczy Sándor elmondja, hogy Magyarországon már eddig kilencven rizsfajtával kísérleteznek. Tíz év óta foglalkoznak

az országban intenzívebben a rizstermelés bevezetésével. Magyarországon rizsszükséget körülbelül húszezer katasztrális holdon lehetne megtermelni, tekintettel azonban arra, hogy Olaszország sem tud elegendő mennyiséget exportálni, nagy piaca lenne közelségénél fogva külföldön is. Annyit már megállapítottak, hogy a magyar rizs kitűnő, acélos, nem ragad, nem csirizes, s a legkényesebb igényeket is kielégíti.

A hortobágyi kísérletek első gazdasági éve is nagyon biztató. Megállapítható, hogy a rizs a szikes részeken is jól érzi magát, épenúgy fejlődik, mint a szikmentes talajon, sűrűsége, magassága is körülbelül egyforma. A Hortobágy szempontjából pedig ezen van a hangsúly. Izzó viszont, hogy ha rizstermelés áttelénossá válik Magyarországon, akkor nemcsak szikes földön, hanem a jóminőségű földeken fogják elsősorban termelni.

Még jó három hét múlva kerül sor a Hortobágyon a rizs aratására, de ahogy most állanak a rizs táblák, egészséges, fejlett kalászokkal, ha csak valami elemi csapás, jég, vagy hirtelen fagy közbe nem jön, mégis aratni fognak az idén rizst a Hortobágyon. Ez pedig óriási forradalmosító változást fog hozni a magyar mezőgazdaságba. Ezekről az új perspektívákról legközelebbi cikkünkben számolunk be.

dr.---

A Gazdag

Cirkusz ma,

pénteken

18-án este fél 9 órakor kezd meg előadását.

Jelentkezett a tiencsini vámfőfelügyelő két gyilkosa

Sangháj, augusztus 17. Két kínai ember Hongkong főkörmányzóhoz és a sanghaji brit nagykövethoz intézett veleiben beismeri, hogy ő gyilkolta meg Csenicsang tiencsini tengeri vámfőfelügyelőt. Késznek nyilatkoznak arra, hogy kiszolgáltatják magukat a hongkongi hatóságoknak.

Ha megígérik, hogy pártatlanul ítélnék meg felettük és nem adják ki őket a japánoknak.

A két kínai vallomása általános feltűnést keltett. Mint ismeretes, a tiencsini vitát az robbantotta ki, hogy

Japán négy kínai kiadását követelte, mert Csenicsang meggyilkolásával gyanúsították őket. Japán körökben nagyon kétkedve fogadják az állítólagos gyilkosok jelentkezésének valódiságát. Azt hiszik, hogy a bejelentés célja csupán az, hogy a Tiencsinben fogvatartott négy kínait megmentse a kiadatástól.

Politikai fegyverszünetet

ajánl az Interparlamentáris Unió a legégetőbb világkérdések megtárgyalására

Oslo, augusztus 17. Az Interparlamentáris Unió megnyitó ülése szokatlanul ünnepélyes külsőségek között folyt le a norvég főváros egyetemének aulájában. Az ülés egész tartama alatt jelen volt a norvég király, aki a trónörökös kíséretében jelent meg az ülésen. A délutáni ülésen Láng Boldizsár, a magyar delegáció elnöke mondott hosszabb és minden oldalon nagy figyelemmel hallgatott beszédet. Kiemelte a magyar nemzet rokonszenvét a norvég nemzet szellemi és politikai ideáljai iránt és azt a párhuzamot, amely a két nemzet történelmében mutatkozik. Szent Olaf és Szent István egysíjában térítettek meg nemzetüket a keresztény hitre. Mindkét nemzet évszázadokig küzdött az idegen elnyomás ellen, ez érlette meg bennük a szabadság feltétlen kultuszát. Nemzeti függetlenségéhez való feltétlen ragaszkodás jellemzi mindkét nemzeti politikai történetét.

Oslo, augusztus 17. Az Interparlamentáris Unió esütörtökön folytatja a nemzetközi viszályok békés elintézéséről szóló vitáját. Millner őrnagy — Anglia képviselője — a kongresszus elé terjesztette azt az angol ja-

HUNGÁRIA filmszínház

MA UTOLJÁRA
a mulatságos vigjáték:

A meg nem értett férj

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor.

Holnap:

A VARSÓI FOGOLY!

vaslatot, amely a menekültek kérdését kormányok közötti akció útján, vallásra való tekintet nélkül, vagy az eviani értekezlet, vagy pedig az érdekelt kormányok közvetítésével óhajtja rendezni. Az angol javaslat a Hamilton Fish amerikai megbízott által említett nagylelkű pénzügyi ajánlatokat akarja a menekültek javára értékesíteni.

Oslo, augusztus 17. Az Interparlamentáris Unió oslói kongresszusa Hamilton Fish amerikai szenátor indítványára csütörtökön délután rendkívüli ülést tart. Fish szenátor egy hónapos európai „politikai fegyverszünetre” vonatkozó javaslatát akarja a kongresszus elé terjeszteni. Nézete szerint ezt a fegyverszünetet Németország, Olaszország, Franciaország,

és Anglia külügyminisztereinek vezetésével a legsürgősebb politikai kérdések megtárgyalására használnák fel. Több felszólalás után Gratz Gusztáv Magyarország képviselője hangsúlyozta, hogy

sokkal kevesebb nehézséggel állnánk ma szemben, ha a békeszerződéseket az igazság elvéhez hiven dolgozták volna ki.

Oslo, augusztus 17. Röddep oslói m. kir. főkonzul az Interparlamentáris Unió ülése alkalmából az Oslóban tartózkodó magyar küldöttség tiszteletére a norvégiai Yacht Club termében csütörtökön este 120 terítékes ebédet adott, amelyen a magyar küldöttség teljes számban megjelent.

A minisztertanács letárgyalta és elfogadta a zsidótörvény végrehajtását

Budapest, augusztus 17. A kormány tagjai csütörtökön délelőtt 9 órától gróf Teleki Pál miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak a Sándor-palotában.

A minisztertanács letárgyalta és elfogadta a második zsidótörvény végrehajtási utasítását, majd folyó ügyeket tárgyalta. A minisztertanács három órákor ért véget.

A végrehajtási utasítás a közeli napokban meg fog jelenni a hivatalos lapban. A végrehajtási utasításban pontosan fel van tüntetve, hogy ki tekintendő zsidónak és ki kereszténynek.

Az 1939. évi IV. tc. 1. paragrafusának megfelelően a végrehajtási

utasítás felsorolja mindazokat az eseteket taxative, amelyek a törvény 1. paragrafusának egyes szakaszaiban meg vannak állapítva. Ismerteti, hogy milyen okmányokkal bizonyítható az egyes esetekben a kereszténység.

Pontos és precíz a végrehajtási utasításnak az 1. paragrafusra vonatkozó rendelkezése, erre a kormány nagy súlyt helyezett, hogy elejét vegye minden magánjogi és minden közjogi jogbizonytalanságnak.

Az egész zsidótörvény tulajdonképpen az első paragrafus értelmezésén nyugszik, mert ez szabályozza generálter azt, hogy ki tekintendő zsidónak.

A Nemzetek Ünnepe volt a Nyári Egyetem csütörtök esti búcsúösszejövele

Kétszáz külföldi hallgató magyar népdalokat énekelt

A Nyári Egyetem tizenharmadik tanfolyama a mai nappal véget ér. Az értékes hagyomány szerint az utolsó estén a külföldi hallgatók ének számokkal, táncokkal szórakoztatják a közönséget, amely három héten keresztül őket vette körül szeretettel, barátsággal és igyekezett őket szórakoztatni. A Nemzetek Ünnepe az idén talán még hangulatosabb, szórakoztatóbb és a maga nemében értékesebb volt, mint a múlt hasonló ünnepei. Ezen az estén nem művészetet nyújtanak a vendég előadók — noha most még ebből is kaptunk ízelítőt — itt azt adják elő, ami nemzeteik hangulatára, szórakozására némileg rávilágít.

Csütörtökön este tíz körül a közönség elé a tanfolyam elején, az ismerkedési est után azt írtuk, hogy a külföldi csoportok még nem gyűltek a debreceni közönség közé, még a maguk zárt egységében kereslek és találtak szórakozást. Ma ennek az ellenkezőjéről számolhatunk be. A tízenyolc nap alatt az kétszáz külföldi vendégünk ügylátszik megismerte a debreceni vendégszerető magyarok őszinteségét, nem ldegenkedett az ismeretlen környezetből, hanem a lehetőséghez mérten be is kapcsolódott a debreceni tár-

sasági életbe. Csütörtökön este már alig lehetett egymásmellett találni a közönség sorában egy nemzetiségből valókat, ma már mindenki talált jó ismerőst, barátot, társat, akivel együtt töltötte a tízenyolc napot és akiktől ezen az estén őszinte búcsút vett.

Ma már kedves ismerőse mind-egyik hallgató a másiknak nemzet és országhatár választó falat eltűntek közülük, egy testvér az egész tábor. Mérföldes távolságokban lakók itt találtak egymásra és itt érezték meg, hogy a politikai és világnézeti felfogásokon túl van egy erősebb emberl kapcsolás, amely két távolos nemzet fiait is össze tudja kapcsolni. A debreceni közönség pedig ezen az estén meggyőződhetett arról, hogy a vendégszerető érzése rokonszenvre és viszonzásra talált.

A Nemzetek Ünnepe a műsor keretében a nagyobb csoportok kedves, hangulatos műsorszámokkal szórakoztatták a közönséget és egymást.

Először a németek énekeltek el három dalt, precíz betanulással, majd az este három gyönyörű táncát követték, amelyet nyolc nemzeti viseletbe öltözött észak leány táncolt. A közönség viharos tapsal fogadta ezután a lengyel csoport előadását. A hatalmas kórus lengyel

népdalokat énekelt, majd megújuló tapsvihar közben egy dalt a lengyel-magyar barátságról. A melódia ismert nálunk is, a szöveg azonban lengyel volt. A közönség a produkció után melegen ünnepelte a testvér lengyeleket.

Nem kisebb sikert arattak az olaszok. Impozáns tömegükkel már rokonszenvet keltek, majd mikor elénekelték a Csillagocska, Hegyvidéki dal és Virágcsokor című népdalokat a közönség már viharosabb ünnepségekben részesítette őket és tüntetett az olasz-magyar barátság mellett.

A hollandok bájos facipős táncát most sem maradt el, sőt megérdemelt sikert aratott, úgyszintén a malájok önálló ének és táncszáma is. Ezután a belga, majd a svájci csoport énekelt, utána pedig az amerikai ma-

gyarok énekeltek zongorakísérettel mellett angol népdalokat, majd „Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország” kezdetű közismert dalt, tökéletes kifejtéssel, nagy muzikális érzékkel, a közönség lelkes ünneplése közben.

Végezetül a huszonöt főnyi török csoport török népdalokat intonált, majd felsorakozott a pódiumra mintegy kétszáz külföldi hallgató, akik három énekszámot adtak elő azok közül, amelyeket a Nyári Egyetem magyar nyelvű előadásain sajtótitoltak el. Valamennyiüket a jelen voltak melegen ünnepelték és virágcsokrokkal halmozták el.

A műsor végén megkezdődött az általános búcsú tánc, amelyből a Nyári Egyetem hallgatói bőségesen kivették a részüket, úgyhogy a búcsú ünnepély egészen a kora reggeli órákig tartott egyre fokozódó hangulatban.

Háthorizontató szerencsés kimenetelű katasztrófa egy angol repülőgépanyahajó vízrebocsátásánál

Belfast, augusztus 17. A hajóépítés történetében páratlan eset történt csütörtökön, mikor vízre akarták bocsátani a 23.000 tonnás „Formidable” repülőgépanyahajót, a brit haditengerészet új büszkeségét. Még mielőtt a szertartás megkezdődött volna, eddig még ki nem derített okból megereszkedtek az óriási kötelek és lepattantak a támasztógerendák vaskapcsai, mire a hajó óriási teste nagy gyorsasággal magától kezdett a siklón lecsúszni és néhány perc alatt hatalmas hullámokat csapva lefutott a tengerbe.

Csodával határos, hogy csak öt könnyebb sebesülés történt. Rengegtek közönség gyűlt össze a vízrebocsátás ünnepére és ha a 23.000 tonnás anyahajó oldalára billen, akkor szörnyű szerencsétlenség történt volna. A nézőkben elhűlt a vér.

Menekült, ki merre tudott. Leírhatatlan tolongás támadt a rohanásban. A hajógyár munkásai voltak a legnagyobb veszedelemben, akik a Formidable két oldalán, közvetlenül a hajó teste alatt állottak, hogy adott jelre a köteleket feloldják. Ezek az emberek futva menekültek el. Öten közülük a leszakadt gerendák alá kerültek és így sebesültek meg.

A közönség körében a legkalandosabb hírek keltek szárnyra. Sűrűn lehetett hallani azt a feltevést, hogy bűnös kezek voltak a játékban. 17 terroristákat emlegettek, kik ilyen borzalmas szerencsétlenséggel akarták betetőzni merényleteik sorozatát. A haditengerészeti kormány a rendőrséggel együtt megindította a vizsgálatot.

A földművelésügyi minisztérium ungvári kirendeltsége Kárpátalja lakosságának boldogulását biztosítja

Budapest, augusztus 17. A földművelésügyi miniszternek a minisztertanács hozzájárulásával történt az az elhatározása, hogy Ungvár székhellyel felállította a földművelésügyi minisztérium kirendeltségét, kiegészíti a kormányzatnak azokat az intézkedéseit, amelyek

biztosítják Kárpátalja lakosságának boldogulását az őshaza keretében.

Kárpátalja lakossága főleg mező-, erdőgazdasággal és állattenyésztéssel foglalkozik, ezért a lakosság ügyes-lajos dolgaiban elsősorban a földművelésügyi kormányzat segítő kezét és támogatását várja. Várja ezt annál inkább, mert

a húszéves cseh uralom, mely milliókat ölt bele a cseh érdekvédelmi intézményekbe, azt, ami Kárpátalja lakosságát közvetlenül érinti, az állattenyésztést, a gyümölcstermesztést, a tejgazdálkodást, a mezőgazdasági termények értékesítését, a munkakalmak teremtését, a földművelőknek az őslakók magyarországba juttatását elhanyagolta.

E feladatok végzésére állította fel a földművelésügyi miniszter a kirendeltséget. A kirendeltségnél nem új mondva csinált hivatalról van szó, hanem olyan intézményről, amely a magyarország népnek nemcsak lakó-

helyéhez, hanem szívéhez is közel van s amely arra hivatott, hogy Kárpátalja kormányzói biztosának általános irányítása mellett nyomban intézkedjék a kisemberek ügyes-bajos gazdasági dolgaiban. Kárpátalja különleges érdekeinek figyelembevételével pedig megvalósítsa azt a földművelésügyi politikát, amelynek célja, hogy Kárpátalja lakossága gazdaságilag megerősödve állhasson az egyetemes nemzeti célok mellé.

Ungvár, augusztus 17. Báró Perényi Zsigmond, Kárpátalja kormányzói biztos, mint ismeretes, a közelmúltban meglátogatta a beregi és máramarosi közigazgatási kirendeltségeket. A kormányzói biztos csütörtökön az ungi közigazgatási kirendeltség területének néhány községébe látogatott el. Nagyberényben és Perecsenyben megtekintette a gazdasági önkormányzati hivatalokat, majd a helyszínen tájékozódott a lakosság szociális, közéleti és közegészségügyi viszonyairól. Megállapította, hogy a közigazgatás működése a rendes keretek között folyik. A lakosság megelégedéssel és megnyugvással vette a kormány segítő támogatását munkakalmak teremtésére. A közéleti zavartalan ellátása felől is tájékozódott a kormányzói biztos, valamint egyes cikkek árnívójáról.

Éjszakai pusztító tűz az Apaffy-utcán

Másfélezer pengő kárt okozott a valószínűleg gyújtogatásból keletkezett tűz -- Ma lesz a hatósági tűzvizsgálat

Szerdáról csütörtökre virradó éjszaka — mint erről legutóbbi számunkban pársoros jelentésben már beszámoltunk — *veszedelmes tűz pusztított az Apaffy uca 2. szám alatt.* Tekintettel arra, hogy lapzártakor, — éjjel két órakor, — még a tűzoltóság megfeszített erővel küzdött a tűz pusztítása ellen, arról részletes jelentést csak most van módunkban közölni.

Szerdán éjszaka fél 1 órakor Nagy Dániel Csapó uca és Árpád tér sarkán lévő vendéglőjéből telefonon értesítették a tűzoltóságot arról, hogy az Apaffy uca 2. számú ház udvarán, amely *Fischer Gyula ott lakó kereskedő tulajdona, kigyulladt az istálló és a hozzáépített kamra.* A tűzjelzés után a tűzoltók nagy készültséggel rohogtak ki a helyszínre *Ribó Aron* segédfelügyelő vezetésével mellett két motoros kocsival. Mivel újabb tűzjelzések követték az elsőt, — amelyek azonban részben hibásak voltak — újabb erősítés vonult ki *Rehák Tamás* parancsnok és vitéz *Csaba László* segéd tiszt vezetésével. A tűzoltók kivonulását és a helyszínen való megjelenését kellemetlenül zavarták meg azok a févyes jelentések, amelyeket részben a telefonon, részben kerékpáros futár útján közöltek a tűzoltósággal. Ezek — mint kiderült — annyira févyesek voltak, hogy a tűzoltóságot először egészen más útra terelték s csak így jutott el kis késedelem után az Apaffy uca 2. szám alá, ahol ekkor már nagy lánggal égett az istálló és a kamra.

A helyszínre érkezve a tűzoltók két sugárral kezdték egyszerrre a tűz oltását, ez azonban az enyhe szél következtében csak lassan haladt. Ekkor már a húsz méter hosszú és négy méter széles istálló, amelynek hátsó része deszkából, eleje azonban vályogból van, s a hozzáépített 7 méter hosszú és három méter széles kamra is lángokban állott. Az istálló tetője részben kátránypapírral, részben hádoggal volt fedve, míg a kamrának cserép tetője volt. A tűz valahol a tető alatt keletkezett és úgy terjedt tovább az épület falára és torvább részre. Amikor a munkálatok megkezdődtek,

a tető szerkezet megmentése kielégítően volt, mert ügyszólván minden oldalról lángban állott, majd mikor a tető gerendázat is elhamvadt az egész tető beszakadt.

Az istálló épület és a kamra lángokban álló részét megmenteni nem is lehetett, de a tűz továbbterjedésének gátat tudott vetni a tűzoltóság megfeszített munkája.

Az istállóban különböző gazdasági eszközök, lószerszám és hasonló felszerelések voltak, amelyek szintén a tűz martalékaivá váltak.

Volt ugyan jószág is az istállóban, ezt azonban idejében sikerült kimenteni az égő épületről.

A tűz okozta kár eddigi megállapítás szerint körülbelül másfélezer pengő.

Ebből ezer pengőt lehet számítani az épület elhamvadt részeire, a másik ötszáz pengőt a gazdasági felszerelésekre. A kár azonban megtérül, mivel az egész épület biztosítva volt.

A helyszínen megjelent magt Szabó Gyula rendőrtanácsos is, aki megfigyelte az első lépéseket a tűzvizsgálat ügyében. A hivatalos hatósági tűzvizsgálatra még csak pénteken

kerül sor, a feltevésekből és a helyszínen nyert tapasztalatokból azonban illetékes körök arra következtetnek, hogy

a tüzet nem véletlen, hanem gyújtogatás okozta.

Ezt a feltevést támasztja alá az a tény, hogy az épületben élő személy nem fordult meg a délutáni óráktól kezdve. Ott még gyufát sem gyújtott senki, tehát nem lehetett a tűz oka egy gondatlanul eldobott égő gyufaszál. A tűz viszont jó pár órával azután keletkezett, amikor bezárták az istállót, tehát ha a gyufaszál okozta volna a tüzet, az már a kora esti órákban és nem éjjel után ütött volna ki.

A tűzoltók derekas és elismerésre méltó munkát végeztek.

Szinte emberfeletti erővel dolgoztak az oltásnál.

Részben megkönnyítette azonban a

munkájukat az, hogy a most első ízben használt

agregát nappali világosságot árasztott a tűz körül.

Ezt a világító készüléket motorral hozzák működésbe és másfél kilométerig ható nappali fényt tudnak kelteni. Ezt a legutóbbi időkben szerezte be a debreceni tűzoltóság, éppen Zöld József polgármester-helyettes javaslata és az illetékes bizottság hozzájárulása folytán. Ennek a készüléknek üzembehelyezése nagy segítségére lesz ezentúl a tűzoltóságnak esetleges éjjeli tűz esetek alkalmával.

A tűzoltóknak két teljes órai munka után sikerült teljesen lokalizálni a tüzet és eltakarítani az elhamvadt épületrészeket. A kivonult tűzörség fél három órakor tért vissza a laktanyába.

Szeptember 21-én avatják fel Ökörmezőn a Debrecen által ajándékozott országzászlót

Ökörmező községnek, Debrecen testvérközségének, — amint arról annak idején részletes tudósításban beszámoltunk — a város országzászlót ajándékozott.

Debrecen város ajándékát nagy szeretettel és örömmel fogadták az ökörmezőiek és elhatározták, hogy annak felállítását haladéktalanul elvégzik. — Az ajándék átvételkor Ökörmező község elhatározta, hogy a zászló talpatzatát a maga erejéből kívánja megépíttetni és ennek munkálatai azonnal meg is kezdődtek.

Az országzászló talpatzata most elkészült. Ebből az alkalomból Ökörmező község átiratot intézett a városhoz, amelyben értesíti, hogy az országzászló felállításának már nincsen semmi akadálya s így elhatározták, hogy szeptember 21-én ünnepélyes keretek között felavatják azt. Erre az ünnepi alkalomra nagy szeretettel meghívták Debrecen városát is. Debrecen város a szeptemberi országzászló avatáson képviselteti magát.

Harry Goetz a Városok Nemzetközi Szövetségének alelnöke Debrecenbe érkezett

Tisztelgő látogatást tett Zöld József polgármester-helyettesnél

Csütörtökön délelőtt Debrecenbe érkezett Budapestről Harry Goetz németbirodalmi polgármester, a Városok Nemzetközi Szövetsége 1940-ben Ma-

gyarországon tartja nemzetközi konferenciáját és ez alkalomból már is megindultak a szervezés előkészületei.

Harry Goetz, mint a szövetség alelnöke, a konferencia előkészületeinek irányítása, a szükséges megbeszélések s a szervezés részletek elintézése végett látogatni meg Magyarországot.

A konferencián egy nagyobb német csoport is részt vesz. A német csoport a konferencia budapesti üléséi után tanulmányutát tervez az országban s ennek a tanulmányútnak az előkészítése tette szükségessé, hogy most Harry Goetz a vidéki magyar városokat is meglátogassa.

Debrecenbe csütörtökön délelőtt érkezett meg és megérkezése után azonnal a városházára ment, ahol tisztelgő látogatást tett Zöld József polgármester-helyettesnél. A látogatás alkalmával megbeszéltek egy debreceni és hortobágyi kirándulás részleteit, majd a tárgyalás után meglátogatta a várost Harry Goetz, délután pedig elutazott Kassára.

Szombaton délelőtt jelentkezzenek a női vitorlázók

A Debreceni Repülő Club keretében rövidesen megindul a női vitorlázó kiképzés. A tanfolyamra ezidáig mintegy húszan jelentkeztek, akik már túlestek az orvosi vizsgálaton és teljesen alkalmasoknak találtattak. A vitorlázó osztály vezetősége most felhívja a női növendékek figyelmét arra, hogy fontos ügyben, a kiképzés megkezdésének megbeszélésére szombaton délelőtt 10 és 11 óra között feltétlenül jelentkezzenek a Club hivatalos helyiségében, a Gamberinusz átjáróban.

Prágai rendelet a zsidók elkülönítéséről

Prága, augusztus 17. A prágai rendőrfőnökség rendeletet bocsátott ki a zsidók teljes elkülönítéséről az összes nyilvános helyiségben.

Az új rendelet értelmében az összes nyilvános helyiségekben, tehát kávéházakban, fürdőkben, mozikban és egyéb szórakozóhelyeken a zsidók és nemzsidók nem tartózkodhatnak együtt. A prágai mozikban az előadás megkezdése előtt véltett feliratokkal figyelmeztetik a zsidó nézőket, hogy saját érdekükben az előadásokat ne látogassák. Szó van arról is, hogy a prágai Roxey mozgó zsidó-mozi lesz, ahová a zsidók tetszés szerint járhatnak.

Az összes nyilvános helyiségek és fürdők, amennyiben zsidó a tulajdonosuk, kötelesek megjelölni az illető helyiséget táblával, amelyen a következő szöveg áll: „Zsidó vállalat”. Azok a fürdők, amelyek keresztény kézen vannak és a zsidókat a helyiségben elkülöníteni a közönségtől nem lehet, „zsidónak tilos a belépés” szövegű feliratot kell elhelyezni.

A prágai rendőrfőnök rendeletének van büntető szakasza is, amely kimondja, hogy a rendelet ellen vétőket 5000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel és két hétig terjedhető elzárással büntetik.

OOOOOOOOOO

— A forró égővi betegségek kezelésében, különösen napszúrásnál, bélhurutnál és vérhasnál, valamint olyan gyomor-, máj- és lépbetegségeknél, amelyek malária kíséretében lépnek fel, a természetes „Ferenc József” keserűvíz gyakran szerfölött értékes hatást fejt ki. Kérdezze meg orvosát!

**Ma este
szegedi halászlé,
túrós csusza
1 pengő
a Páll-sörözőben**

Terményeit tűzkár ellen átalánybiztosítás keretében biztosítsa

Francia bombavetőök Angliában

London, augusztus 17. A francia légihaderő bombavető légitáncjai ma viszonyozzák az angol bombavető légitáncok Franciaország fölötti repülését. Mint emlékeztetés, az angol légihaderő bombavető légitáncjai az elmúlt hetekben többször hajtottak végre francia terület fölött távrepülési gyakorlatozásokat. A francia légihaderő most viszonyozza ezeket a repüléseket.

A Daily Express értesülése szerint mintegy

200 francia bombavető repülőgép vesz részt az Anglia fölötti gyakorlatozásban.

A gyakorlatozás pontos leírását és

a végrehajtandó gyakorlatok közelebbi részleteit szigorúan titokban tartják. Csak annyit lehetett megtudni, hogy a francia bombavető légitáncok London és Liverpool fölött is megjelennek és a gyakorlatozás kiterjed az egész partvidékre, a La Manche-csatornától egészen Wash kikötőjéig, továbbá a Mersy-folyó torkolatáig.

Az angol légharóító ütegeket és légvédelmi szolgálatot az egész országban készenléti helyezték.

A Daily Express szerint „légi ütközetekre” a gyakorlatozás során nem kerül majd sor.

Ostromzár Sanghájban

Sangháj, augusztus 17. Az angol városnegyedben és a francia engedélyes területen hírszéltek terjedtek el arról, hogy

a japán katonai hatóságok Sangháj külföldi negyedét ostromzár alá akarják helyezni.

A Sanghájban élő külföldiek idegességét fokozzák azok a hírek, hogy a tokiói angol-japán békeltető tárgyalások mindezülig eredménytelenek maradtak.

A sanghaji japán nagykövetség sajtófőnökének szerdai nyilatkozata nem járult hozzá az izgalom lecsillapodásához. A sajtófőnök ugyan

kijelentette, hogy a sanghaji ostromzár elrendelésétől nem kell tartani, ugyanakkor azonban jelezte, hogy

a japán katonai hatóságok részéről sor kerülhet helyi akciókra.

Ilyen körülmények között Sanghájban számolnak azzal, hogy a japán hadsereg

magában Sanghájban is katonai intézkedéseket hajt végre

és esetleg elrendeli az ostromzár foganatosítását a külföldi negyedek ellen.

Dr. Milleker Rezső, a főiskolai sport kormánybiztosa vezeti a magyar csapatot a bécsi főiskolai olimpiászra

A politikai küzdelmek a sport terén is éreztetik hatásukat. Az idén esedékes a főiskolai nemzetközi olimpiász, amely elé minden nemzet ifjúsága nagy várakozással tekintett. De már eleve nehézségek lámadtak. A tengelyel ellentétes hatalmak nem tartották szerencsésnek a hely kiválasztását.

A tengelyhatalmak erre elhatározták, hogy Bécsben tartják meg a főiskolai olimpiászt azok számára, akik jelentkeznek, míg az ú. n. demokrata hatalmak Monacóban. Hasadás fenyegeti a nemzetközi diákszövetséget is, amely úgy látszik fölhömlőben van. Ott is egy tengelyhatalmi diákszövetség áll szemben a demokrata diákszövetséggel. Legnehezebb helyzete van a semleges hatalmaknak, különösen pedig az északiaknak, akik valószínűleg mindkét versenyen részt vesznek.

A magyar delegáció, amelynek vezetésére dr. Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanárt kérték föl, 126 versenyzővel indul. Dr. Bácsalmássy Péter csapatkapitány vezetésével folyó hó 19-én indulnak a kosár labdázók, a kézi labdázók, az ökölvívők, a kardvívők, a víziló-ésapat, a tenisz- és a labdarúgók. Az atléták Enyedi szép számmal. Kapuvári Z. vezetésével indulnak 21-én az uszók és a vitorlázó-vepülők, 24-én délben pedig az evezősök.

Dacára annak, hogy olasz, valamint német részről is nagy küzdelemre van kilátás, mégis reményünk lehet arra nézve, hogy a magyar főiskolai sport, ha nem is olyan díszeslegesen, mint három évvel ezelőtti Budapesten, de mégis a régi

hírnevéhez méltóan kerül ki majd a küzdelemből.

Dr. Milleker Rezső közben még egy másik fontos megbízást is kapott. Eddig egyetemeken és főiskoláinkon a katonai jellegű testnevelés az egyetemekre és főiskolákra volt bízva, míg a sportot az egyes egyetemi, illetőleg főiskolai sportegyesületekben ápolták. Mindenki, aki az egyetemekkel foglalkozik, tudja, hogy az egyetemi testnevelés és sport néhány év óta nagy fejlődést mutatott föl, de éppen ez a fejlődés vitte a szükség anyaghiány miatt bizonyos válságba is.

Most az új honvédelmi törvény a testnevelést kivészi az egyetemi testnevelőtanárok kezéből és a levélte-keretekbe utalja, számtalan kérdés vetődik most föl az egyetemeken, amelyeknek megoldása annál inkább sürgősebb, mert félt, hogy az egyetemi testnevelés megszüntével a sport is elvesztí az a kevés talajt, amelyre eddig épült. Új rendszer kidolgozására van szükség az egyetemeken és főiskolákon, hogy az ifjúság a sportot most már fokozottabb mértékben ápolja.

Ennek a rendkívül fontos és nemzetnevelés szempontjából jelentős feladatra a kormány dr. Milleker Rezső egyetemi tanárt szemelte ki, aki már évek óta a Magyar Főiskolai Sportegyletek Egyesülésének elnöke és aki az országban ezen a téren a legelső szakértő. Mi csak örülhetünk ennek a megbízásnak, amikor ennek a megbízásnak a jelét abban is látjuk, hogy a Nagyerdőn épül az ország egyik legszebb és legtekintélyesebb főiskolai sportcsarnoka.

A tűzharcos törvény ipari és kereskedelmi rendelkezéseinek végrehajtása

Értesitem a tűzharcosokat, valamint az ipari, kereskedelmi, közlekedési vállalati munkaadókat, hogy a m. kir. Iparügyi Miniszter Ur a tűzharcosok alkalmazására vonatkozólag 39.700—1939. Ip. M. sz. alatt adta ki rendeletét.

A rendelet fontosabb rendelkezései a következők:

Azok a tűzharcosok, akik ipari, kereskedelmi, közlekedési, bányászati vagy kohászati alkalmazást keresnek, ideértve a tisztviselői, szakmunkási, segédmunkási stb. alkalmazást keresőket is, kötelesek Debreczenben a hatósági munkaközvetítőnél jelentkezni és tűzharcos minőségüket igazolni. A tűzharcos mérnökök a budapesti mérnöki kamaránál kötelesek jelentkezni, tekintet nélkül arra, hogy a kamara tagja-e, vagy sem.

Az új alkalmazási helyek betöltésénél külön-külön kell számítani a tisztviselőket, az altiszteket, a szakmunkásokkal és az egyéb alkalmazottakkal betöltendő alkalmazási helyeket és minden csoport keretén belül a férfi alkalmazottak létszámában megüresedett helyekre a végzendő munkára alkalmas tűzharcosok jelentkezése esetén 50—50 százalékban kell tűzharcosokat felvenni. Ha valamely alkalmazási csoportban nincsen a felvendő alkalmazottak 50 százalékának meg

felelő tűzharcos jelentkező, úgy a különböző alkalmazotti csoportok összlétszáma 10 százalékban megfelelő számban kell a csoportok bármelyikébe tűzharcos alkalmazottat felvenni. Ilyen esetekben azonban a későbbi alkalmazásoknál kell tekintettel lenni arra, hogy a különböző munkakörű, illetőleg javadalmasú csoportokon belül a tűzharcosok kötelező 10 százalékos arányszáma lehetőleg egyenlő arányban legyen meg.

Abban a tekintetben, hogy a jelentkező tűzharcos alkalmas-e a kívánt munkakör betöltésére, az illetékes iparfelügyelő és esetleg hatósági orvos meghallgatása után az illetékes elsőfokú iparhatóság dönt.

Abban a kérdésben, hogy valamely vállalat, vagy üzem tűzharcos alkalmazási kötelezettség alá esik-e, az illetékes elsőfokú iparhatóság dönt.

Az iparhatóság azokban az iparokban, amelyekben a kiadható iparengedélyek száma az 1936. évi VII. t. c. 12. §-ában foglalt felhatalmazás alapján korlátozva van, az iparengedélyek kiadásánál egyenlő feltételek fennforgása esetén, a tűzharcosok kérelmét előnyben kell részesíteni.

Debrecen, 1939 augusztus 17.

Polgármester.

A kormány gondoskodott a rekord szilvatermés értékesítéséről

Budapest, augusztus 17. Azok a nehézségek, amelyek az idén a barackértékesítési szezon kezdetén mutatkoztak, arra késztették az illetékeseket, hogy a sorron következő többi gyümölcsfélések értékesítésénél még nagyobb elővigyázatossággal járjanak el. Az évek óta tartó nagyarányú gyümölcsfatelepitések következtében ugyanis a gyümölcsfélék rohamosan fokozódnak. Az elmúlt években a gyümölcsfák általában gyenge termést hoztak és így idén, a jó gyümölcsféléstermés következtében az időközben termésképesé vált újabb telepitések terméshozamával együtt egyszerre óriási mennyiségű elhelyezést kell biztosítani. A barackértékesítés nehézségeinek tanulása alapján most a nagy szilvatermés zavartalan elhelyezését igyekeznek az illetékesek lehetővé tenni.

Az országban levő tízmillió darab szilvafa termésének értékesítéséről kell gondoskodni. Mennyiségileg ez a kitűnő termésre való tekintettel, mintegy 8000 vagonra becsülhető. A Külkereskedelmi Hivatal idén nagy gondot fordított a szilvakivitel fokozására, sikerült is, mintegy 1500 vagon szilva kivitelét lehetővé tenni. Németországba 900.000 márká értékben szállíthatunk ki szilvát, ami 900 vagonos keresetnek felel meg. A lengyelországi kontingens 300 vagon, míg a cseh—morva protektorátus 100 vagon szilvát vesz át. Sikerült a svájciakkal is megállapodást létesíteni idén a szilvakivitelre vonatkozólag. Itt mintegy 100 vagon szilva elhelyezésére van lehetőség. Ezenkívül számíthatunk még egyéb országok felé mintegy 100 vagonos exportra.

A kiviteli értékesítés, amely hivatal

va van magasabb áraival biztosítani a szilvatermés jövedelmezőségét, természetesen csak kisebb részét tudja felvenni a termésnek.

A földművelésügyi minisztérium éppen ezért további 3000 vagon szilva elhelyezésére tette lehetővé a pálinkafőzők idei kontingens felémelésével, úgy hogy ezek idén 3000 vagon szilvát tudnak feldolgozni. — Ezenkívül a minisztérium intézkedett, hogy a házi lekvárfőző üzemektől a Hangya Szövetkezet 1000 vagon szilvának megfelelő, 250 vagon úgynevezett népi-lekvárt meghatározott áron átvegyen. Ezt a házi lekvárt a Hangya sajtó üzemében fogja át-dolgozni és tisztítani.

Nagyjelentőségűnek látszik a földművelésügyi minisztériumnak az az intézkedése is, amely a hazai szilvaszalás fokozását célozza. A statisztika adatai szerint Magyarország az utóbbi években 20—200 vagon aszalt szilvát hozott be, főleg Jugoszláviából. A tavalyi behozatal 60 vagon volt. A földművelésügyi minisztérium most a magán-aszalók támogatásán felül 17 darab új aszalóműt állított be, amelyet a Gyümölcsstermelők Országos Szövetkezetére bízott.

Ezek az ország különböző vidékein felállított aszalók lekvárfőző üzemekkel kapcsolatosak és összesen mintegy 50 vagon szilva feldolgozására képesek.

A kormánykörök előrelátó intézkedései, amelyek végeredményben az idei szilvatermésből több, mint 5500 vagon szilva zavartalan értékesítését teszik lehetővé, a szilvatermelő vidékeken a legteljesebb megnyugvást hozták a termelők körében.



HIREK

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Rendőrség telefonszáma: 20—45.
Mentők telefonszáma: 0—4.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálatá:

„Mégváltó”, Major örökösök, Piac-u. 18. Telefon: 14—69. — „Tisza”, Jónap Aladár, Magoss György-tér 9. Telefon: 21—52. — „II. Rákóczi”, Arany S. A. örökösök, Külsővásártér. Telefon: 23—43. — „Sztankay”, Németh László, Szt. Anna-u. 64. Telefon: 25—58.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelenti:

Hazánk nagy részén még mindig borús és csapadékos volt az idő. A hőmérséklet nyugaton már emelkedett, általában 20—fok volt a legmagasabb hőmérséklet, az északi felvidéken pedig még 29—31 fokot mértek. A délkeleti megyékben azonban csak 17—19 fok volt a hőmérséklet csúcsértéke.

JÓSLAT: Mérsékelt észak, északkeleti szél, helyenként még eső, zivatar. A hőmérséklet Délkeleten emelkedik, egybeült alig változik.

— Elmaradt a Debreceni Repülő Club választmányi ülése. Csütörtökön, augusztus 17-én kívánta megtartani választmányi ülését a Debreceni Repülő Club. A választmányi ülésen azonban — a nagy esőzés miatt — nem volt meg a határozatképességhez szükséges létszám. A választmányi ülést a klub augusztus 24-én délután 7 órakor tartja meg a Debreceni Repülő Club hivatalos helyiségében.

— Orosz légi hadgyakorlatok a japán tenger mentén. Rígából jelentik Moszkvai jelentés szerint a szovjetbirodalom távolkelet részén és a japán tenger mentén nagy légi hadgyakorlatok folynak, amelynek központja Vladivosztok. Ugyancsak légi hadgyakorlatok vannak Leningrádban és Moszkvában is.

— A pallagi református leánykonferencia résztvevői megtekintették a Nagytemplomot és a Déri-múzeumot. Csütörtökön délelőtt a pallagi református leánykonferencia résztvevői megtekintették a Nagytemplomot és a Déri-múzeumot. A látogatás alkalmával a csoportot Kovács József lelkipásztor kísérte el és szakszerű magyarázatokkal látta el a kalauzolási feladatát.

A DEBRECENI STRAND SZÓRAKOZTAT.

— Umberto trónörökös Afrikában. Rómából jelentik: Umberto trónörökös szerdán folytatta libiai szemleútját és Balbo tábornagy kíséretében megtekintette Misurata tartomány repülőtereit. A trónörökös szemleútja ezzel végetért.

— A táncteremből vitték toloncútra. Londonból jelentik: Liverpoolban a rendőrség különösen nagy erővel jár el a gyanús frekvék szemben. Szerdán este detektívek egy tánchelyiségből állítottak elő egy ír fiatalembert, akit ellenkiutasítást végzett hoztak. A fiatalembert azonnal eltoloncolták Liverpoolból. A szerdai nap folyamán több Liverpoolban élő írt szállították gőzösön Írországra, akaratuk ellenére. Liverpoolban eddig összesen 31 gyanús ír férfit toloncolták ki.

Ma lesz a Nyári Egyetem ünnepélyes berekesztése

A Nyári Egyetem előadásai tegnap befejeződtek. A záróvizsgák a legnagyobb sikerrel lefolytak. Az idei tantolyam ünnepélyes berekesztése ma délelőtt tíz órakor lesz a Központi Egyetem díszudvarán. A megnyitó ünnepély keretében dr. Dárkó Jenő, az egyetem Rector Magnificusa, vitéz dr. Nagy Iván miniszteri o. tanácsos a kultuszminiszter képviseletében beszélt. Dr. Hankiss János professzor, a Nyári Egyetem igazgatója, a Nyári Egyetem nevében búcsúztatja a hallgatókat. Az ünnepségen szólásra emelkedik minden nemzet képviselője, hogy köszönetet mondjon Debrecen városának és közönségének a szíves vendégszeretletért. A Nyári Egyetem zá-

róünnepélyén közreműködik a Tisza István Dalkör.

MA DÉLUTÁN UTAZNAK EL A NYÁRI EGYETEM HALLGATÓI

A Nyári Egyetem debreceni részének befejeztével a hallgatók Budapestre utaznak, hogy a magyar főváros szépségeinek megtekintésével mintegy megkoronázzák magyarországi tartózkodásukat. Mintegy 300 főnyi hallgatóság vesz részt a Szent István-heti ünnepségeken. A hallgatók ma délután az 5 órás gyorsal utaznak el Debrecenből, amely alkalommal a debreceni hatóságok és társadalmi egyesületek búcsúztatják az állomáson a Nyári Egyetem hallgatóit.

Hathónapi börtönre ítélték Kertest a Bocskai volt kapusát

Nagy mebotránkozást keltett Debrecenben az a hír, hogy Kertes Józsefet, a Bocskai volt kapusát betöréses lopás miatt elítélték. Kertes egyszerű kapusi tehetséggel rendelkezett s a legutóbbi szereplésével a legmagasabb sportkörök dicséretét is kiérdemelte. Éppen ezért érintette kellemetlenül a sportközönséget, mikor kiderült, hogy a egyszerű kapus éjszaka görbe úton jár.

Kertes ugyanis Mezőberényben lakott s innen járt be Debrecenbe. Mezőberényben közben megismerkedett az egyik szövőgyár főkönyvelőjével, akinél saját bevalása szerint egy alkalommal leleszte a cég raktára lakójának a számát. Másnap felutazott Budapest-

re, ahol megvette a lakatot s ettől kezdve mintegy 750 pengő értékű szőttest lopott el a gyár raktárából. Az árut Debrecenben értékesítette.

A ügy kipattanásakor a Bocskai a Ferencváros elleni mérkőzésre készült. A mérkőzés előtt Kertes táviratot küldött az egyesületnek, hogy lábficamodás miatt nem védhet. Csak később tudódott ki, hogy a lábficamodás mögött tulajdonképpen csendőri tartóztatás van. Kertes a törvényszék előtt nem tagadott s a rendelkezésre álló bizonyítékok alapján a gyalui törvényszék hathónapi börtönre ítélte a megtévedt kapust betöréses lopás miatt. Az ítélet nem jogerős.

„Szalma” ebédmenü 1 pengő a Páll-sörözőben

— Pénzhamisító bandát fogtak el Svájcban. Bazelből jelentik: A svájci rendőrség többtagú nemzetközi pénzhamisító bandát tett ártalmatlanná. A pénzhamisítók Franciaországból jöttek át Svájcba és ott több városban hamis húszfontos angol bankjegyeket terjesztettek. A nemzetközi büntetőszervezet központja Párisban van és már régebben is nagy tömegben hamisított pénzt. Akkoriban dollár-bankjegyeket gyártottak a pénzhamisítók és olyan ügyesen dolgoztak, hogy a hamis pénzeket csak a legkitűnőbb szakértők tudták az eredetitől megkülönböztetni.

A DEBRECENI GYÓGYVIZ REUMATIKUS FÁJDALMAKAT SZÜNTET.

— Milyen esetekben fizetődik ki a gyümölcstermesztés? Erről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Ismerteti az őszibarackfa nyárvégi nyelését, a különböző gyümölcsfa-permetező szerek lényegét és előállítását, a szilva fergesedése elleni védekezést, a madarak hasznát a gyümölcsösben, a zöldségkert talajának racionális kihasználását, a szármóca ültetését és terméketlenségének okait, az ideai abnormis hőségnek a gyümölcsre való hatását stb. A dísan illusztrált, színes gyümölcsképet is közlő két szaklapból a „Növényvédelem” kiadói-vatala (Budapest, V. Vécsey-u. 4.) e lapra való hivatkozással díjtalanul küld mutatványszámot.

— Amerika öt állama beszünteti az olajtermelést. Oklahomából jelentik. Az Egyesült Államok öt állama: Oklahoma, Texas, Arkansas, Kansas és New Mexikó — elhatározza, hogy egyelőre üzemen kívül helyezi olajforrásait, hogy ilyen módon feltartóztassa a nyersolajárak rohamos zuhanását. Az öt állam napi mintegy 2,700,000 hordó kőolajtermelése az amerikai olajtermelésnek kétharmadát teszi. Valószínűnek tartják, hogy Louisiana állam is beszünteti a termelést.

— 200 utassal zátonyra futott egy hajó. Londonból jelentik: A Prague nevű gőzös Hook van Hollandiát Harwichba menet csütörtökön reggel hat órakor a sűrű köd következtében a harwichi kikötő előtt zátonyra futott. A hajón kétszáz ember tartózkodik.

— Ötszáz méter táviródrótot loptak Szegeden. Szegedről jelentik: Vakmerő módon végrehajtott lopásról tettek jelentést tegnap a szegedi rendőrségen. A feljelentés arról szólt, hogy a szeged-nagyszéksősi út táviródrótnál mintegy 500 méteres hosszúságban lelopták a táviródrótot. A póznák ma üresen merednek az ég felé és zavar állott be. Szeged környékén a táviratozásban is. A nagyszéksősi csendőrség a rendőrséggel karöltve erővel nyomozást indított a vakmerő tolvajok kézrekerítésére.



GYÁSZ ROVAT

Csáki József életének 4. havában elhunyt. Temetése szombaton délután három órakor lesz a köztemetőben, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Páncsovics-ucca 36. Gebauer-cég rendezti.

Kéki Laelka temetése ma délután 5 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezős.

Sánta József temetése ma délután lesz Nagyújdán. Debrecenből való hazaszállítás után. Dankó temetkezős.

Keckés Ilonka 4 hónapos korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a III-as temetőből, róm. kat. szertartás szerint tartandó beszerteléssel. Lakás: Szepességi-u. 50. Csurka Kegyelet temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. végzi.

Katonai térképek, fotó-cikkek, papíráruk

megbízható levásárló helye:

Springerfoto, papírkereskedés

Ferenc József út 38. szám. Telefon: 30-57.

— Felhívás a volt 39-es bajtársakhoz. Az összes volt 39-es bajtársak felkérésére, hogy ma, pénteken este 7 órakor az összes volt 39-es bajtársakat érdeklő tárgyak ismeretése és azok megbeszélése végett a Frontharcos Otthonban (Ferenc József-út 36.) okvetlen megjelenni szíveskedjenek.

— Repülőgépen érkezett Budapestre a pálosok generális perjele. P. Przedzicki Pius, a pálos-rendnek Czenstochowában székelő generális perjele szerdán a menetrendszerű varsói repülőgéppel Budapestre érkezett, hogy megtekintse a Szent István-napi ünnepségeket. A rendfőnököt a budaörsi repülőtéren Pfeiffer Gyula ny. h. államtitkár, P. Galambos Kálmán budapesti perjel, P. Zembruski Mihály pécsi újoncmester fogadták.

A DEBRECENI GYÓGYFÜRDŐ ÜDÍT, GYÓGYIT.

— Tejsztrájk Amerikában. Uticából jelentik: A tejtermelő gazdák tejszállítási sztrájkja Pennsylvania államra is áttért. Newyork állam több helyiségében összetűzések voltak a gazdák és a tejgazdaságok alkalmazottai között. Ismételt előfordult, hogy az elkeseredett gazdák az uccára öntötték a tejet, amelyet a tejgazdaságoknak kellett volna szállítaniuk. A gazdák szövetségének elhatározására megindult sztrájk célja az, hogy magasabb árakat érjenek el. Pennsylvaniaiban, mint jelentik, egy tejesgépkocsi egy sztrájkorséget álló gazdát halálra gázolt.

— Leesett a kerékpárról és súlyos fejsérülést szenvedett. Csütörtökön délután 3 óra tájban Fekete Géza 38 éves bányász lakos, fodrászmester kerékpárjával ki akart kerülni a Kossuth- és Sas-utca sarkán egy fiatal gyermeket. Mivel attól tartott, hogy nem sikerül, hirtelen megváltoztatta a kerékpár útírányát, de közben leesett és véresen ferült el az üttesten. A járőrelők támogatották fel a súlyos állapotban lévő férfit az útról, majd értesítették a mentőket, akik megállapították, hogy Fekete Géza szemöldökén és halántékán, aránylag nagy felületen, horzsoltsébet szenvedett, de valószínű, hogy esés közben kisebb fokú agyrázkódást is kapott. A mentők a szerencsétlenül járt kerékpárost kiszállították a klinikára.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Némethi János késes mester, Kisfaludy-u. 14.—Vig Margit, Csók-u. 15. Kontor Ferenc fm.—Kovács Eszter, Olajútó 31b. Kéki József MÁV lakatos, Csillagu. 95.—Vág Jolán, Bercsényi-u. 25. Erdel Mihály kőművesmester, Kardos-u. 1.—Kulcsár Ilona, Hadházi-út 23. Kató Sándor jbir. eljáró, Fehérgyarmat—Blaskó Erzsébet, Rákóczi-u. 4. Fogarasi József kályhás, Veresegyházi T.-u. 14.—Simon Julianna, Homok 116. Sebestyén László npsz.—Czinege Margit, Csap-u. 39. Galló Andor Károly dohánygyári alk., Vasútsor 45.—Lovász Irma, Vasútsor 43. Kiss József kocsifőnyező, Jánosi-u. 9.—Jóri Margit, Ferenc J.-út 19. Czeglédi József Gyula OTI tisztviselő, Burgondia-u. 17.—Szombathelyi (Szláma) Margit, Szent Anna-u. 36. Bacsó József cserépkályhás munkás—Kévés Erzsébet, Rákóczi-u. 6. Sallai István MÁV géplakatos, Türr István-u. 10.—Sövényi Róza Mária, Budai É.u. 24c. Nagy József kereskedősegéd, Wolaffka-u. 3.—Gál Zsuzsanna, Dömsödy-u. 24. Szernyák Mihály npsz.—Hunyadi Eszter, Nyugati-u. 28. Pethő László városi fogvasztási ellenőr, Rothermere-u. 38.—Gáli Mária, Török Bálint-u. 2. Ács Miklós férfiszabó, Simonffy-u. 2.—Magyar Erzsébet Julianna, Vár-u. 1. Kornya Sándor asztalos m.—Balla Margit, Pocsirta-u. 27. Milei Lajos MÁV géplakatos, Malvin-u. 34.—Magyar Ilona, Vár-u. 1. Balog Lajos fodrász s., Lónyai-u. 15.—Szabó Erzsébet, Timár-u. 52. Szabó Gyula molnár s., Hatvan-u. 21.—Szabó Eszter, Árpádtér 7. Balog Sándor férfi szabó s.—Háizer Erzsébet, Kigyó-u. 26. Matkó József MÁV lakatos, MÁV kolónia—Szele Ilona Mária, Kínizsi-u. 52. Pálóczi Sándor Gyula fm., Olajútó 75.—Szoboszlai Margit, Tegez-u. 32.

Szönyegeket függönyöket, ággyterítőket stb legolcsóbban vásárolhat Horn Rezsőnél Debrecen, Kossuth-u.19.

Házasságok: Fehér Kálmán m. tisztviselő, Budapest — Karmazsin Erzsébet Róza, Kandia-u. 9. Sipos Ede Endre raktárnok, József kir. hg.-u. 36.—Friedmann Klára, Nyiregyháza, Vasady Barnabás Hangya tisztviselő, Nagykovács—Balogh Mária Eulália, József kir. hg.-u. 61. Kathi Imre fodrász m., Mikepécsi-út 5.—Ményhárt Izabella, Keresztési-u. 7. Montvai István áll. épít. hiv., Eger—Manó Erzsébet Anna, Akácfa-u. 17. Valádi Imre szobanász, egyetemi klinika—Bagonya Veronika, egyetemi klinika, Csontó Lajos fm., Mester-u. 28.—Gönczi Róza, Hajdúszoboszló, Volenszki Mihály férfiszabó s., Kölcsey-u. 16.—Molnár Katalin Róza, Hold-u. 6. Kállai Sándor lakatos m., Csapó-u. 80.—Kokas Erzsébet, Kigyó-u. 51.

Születések: Kiss Sándor hentes és mézszáros, Virág-u. 37. fiú, ref. Sándor Ferenc, Szemere István gazdálkodó, Bellegelő 279. leány, ref. Katalin Sára, Hajdú János kocsis, Bellegelő 491. fiú, r. kat. Ferenc, Viznyai Lajos npsz., Tanító-u. 13. leány ref. Borbála, Vajda Endre őrmester Kászony-u. 4. leány, ref. Zita Katalin, Pinczés Imre bérlő, Szoboszlai dűlő 4. leány, ref. Ilona, Gazdag Pál postatanácsos, Hunyadi-u. leány, r. kat. Márta Katalin Julianna, Dobi



A Turul Szépművészeti Céh által rendezett irodalmi est közönsége a Nyári Egyetemen.

Kitünő eredménnyel végződtek a Nyári Egyetem záróvizsgái

A debreceni Nyári Egyetemen befejeződtek az előadások s amint az eredményekből látszik, igen nagy érdeklődéssel kísérte a nagyszámú külföldi hallgatóság a magyarságra vonatkozó ismereteket hét nyelven terjesztő előadásokat. A napokban zajlottak le a debreceni Nyári Egyetem záróvizsgái. A Magyar Nyelvmesteri Oklevelet Debreczenl Sándor, Egyri Ilona, Goydan Sándor, Nagy Irma, Sebestyén Márta, Petrő Elza második és harmadik generációs amerikai magyar, 2 jugoszláv, 1 lengyel, 2 német és 4 török hallgató szerezte meg. A Nyelvmesteri Oklevél, amelynek kiadására egyedül a debreceni Nyári Egyetem jogosult, felhatalmazza birtokosát arra, hogy a magyar nyelvet idegen ajkúak számára tanítsa. A Magyar Tanulmányi Bizonyítványt 7 amerikai

magyar, 2 észl. 4 finn, 4 francia, 9 lengyel, 14 német, 2 norvég, 5 olasz, 1 svájci 1 svéd és 1 török hallgató szerezte meg. Összesen tehát mintegy 65 hallgató vizsgázott a magyar nyelvből, illetőleg a magyar nyelvre vonatkozó ismeretekből, ami élénken bizonyítja a magyar művelődés iránt állandóan növekvő érdeklődést. A vizsgák a kultuszminiszter képviselője vezette dr. Nagy Iván miniszteri o. tanácsos, dr. Hankiss János egyetemi tanár, a Magyar Nyelvmesteri Vizsgálóbizottság elnöke, dr. Pap Károly egyetemi tanár, dr. Molnos-Müller Lipót, a párisi Magyar Tanulmányi Központ igazgatója, dr. Lovag Wallisch Oszkár, Hidy Jan egyetemi lektor és dr. Mendél Tibor egyetemi m. tanár és Welsh Tamás egyetemi lektor jelenlétében folytak le.

Hat hónapra ítélték egy szlovák valutacsempészt

Budapest, augusztus 17. A nyári szünet után a valutatanács ma megkezdte működését. Mára tűzte ki Stepanek János szlovák állampolgár, pozsonyi kereskedő bünyűgét, akit az ügyészség fizetési eszközökkel folytatólagosan elkövetett visszaéléss bűntettével vádolt. Stepanek — a vádirat szerint — több alkalommal pengőt csempészt ki az országból, legutóbb Szenc községből akart nagyobb pengőösszeget átvinni Szlovákiába, de elfogták, felhozták Budapestre a valutáügyészségre és letartóztatták.

A pozsonyi kereskedő a mai főtárgyaláson részletes beismerő vallomást tett. Kleitsch Imre dr. vád- és Virágh Gyula védőbeszéde után a törvényszék jogerősen hathónapi börtönrre ítélte Stepaneket.

EGÉSZSÉGÉT APOLJA, HA A DEBRECENI GYÓGYVÍZBEN FÜRDIK.

— Zsidótelepítés a Csád-tó környékére. Párisból jelentik: Az Exelsior csütörtöki délelőtti közli, hogy a francia kormány jelenleg az afrikai Csád-tó környékén zsidó teleplés létesítésének tervével foglalkozik. E terv Hamilton Fish amerikai szenátortól indult ki, aki erről hosszasan tárgyalt Bonnet külügyminiszterrel és Mandel gyarmatügyi miniszterrel. A most Osloban tartózkodó szenátor újból tárgyalni fog Párisban Mandellel. Hír szerint francia részről már megtették az előkészületeket, hogy hamarosan tudományos bizottságot küldjenek a Csád-tó vidékére. Ez a bizottság vizsgálná meg, megvan-e a lehetőség annak, hogy nagyszámú kivándorlót telepítsenek le. A bizottság főleg geológusokból, mezőgazdászokból és orvosokból áll majd.

— Pályázat három egyetemi kiegészítő szolgáló állásra. A m. kir. honvédelmi minisztérium, illetve az e tárcához tartozó külső hatóságok látványában több kezelői, díjnoki és kiegészítő szolgáló állás kerül betöltésre. Az 1931. évi 3. tc. alapján igazolvánnyal ellátott pályázóknak, valamint vitézeknek, frontarcosoknak s hadirokkantoknak elsőbbségi igényük van. Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 173. számában jelentek meg. A debreceni egyetemenél 3 kiegészítő szolgáló állás kerül betöltésre. Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 176. számában. Debrecen sz. kir. városnál két tüzoltói állás kerül betöltésre. Részletes feltételek a Budapesti Közlönyben.

Halottak: özv. Bagotán Jánosné Farkas Lidia r. kat. 83 éves, Kőház-u. 3. Halász Gergely ref. 79 éves, Tóth-telep. Eszenyi Imre ref. 18 hónapos, H.-szovát, Kéki László ref. 2 éves, Keresztési-u. 5. Telegdy Lajosné Tomma Mária r. kat. 58 éves, Jókai-u. 3. Petonka Ferenc r. kat. 7 hónapos, Népláz.

— **Előkészületek a lengyel sztratoszférarepülésre.** Gdyniából jelentik: A Báthory István óceánjáró fedélzetén Gdyniába érkezett Stevens őrnagy, az Egyesült Államok legkiválóbb sztratoszférarepülője. — Részletes majd az őszi lengyel sztratoszférarepülés előkészítésében.

— Szent István-napi búcsú és zászlószentelés a nyilastelepi római katolikus templomban. Augusztus 20-án, vasárnap a nyilastelepi Szent István király tiszteletére szentelt római katolikus templomban búcsú lesz. Az ünnepély sorrendje a következő: 1. Délelőtt 9 órakor búcsúkörmény a templom körül. 2. Körmény után ünnepélyes főpapi szentmise, pontifikálja nagy papi segédlettel dr. Lindenberger János apostoli kormányzó úr. 3. Szentmise után a Nyilastelepi Kat. Népszövetség és Missziós Asszonykör szentelés, zászlóanyák dr. Baluscsák Jenőné és Goposa Gergelyné úraszonyok. 4. Zászlószeggek beverése. Délután félhat órakor litánia. Utána 6 órakor, műsoros előadás a nyilastelepi római katolikus iskolában. Ünnepségeinkre katolikus testvéreinket szeretettel hívjuk és várjuk.

— **Hat ezüstkoszorús teljesítmény jelvényt hoztak haza Lengyelországból vitorlázóink.** Tizenhárom magyar vitorlázó pilóta két csoportban két-két hétig gyakorlati repüléseket végzett a lengyelországi világhírű bezmiechovai vitorlázó repülőtéren. A magyar pilóták egyszerű teljesítményeket értek el s a többi között hat ezüstkoszorús teljesítményjelvényt hoztak haza. A hat új teljesítményjelvényes magyar vitorlázó pilóta a következők: Eörsi-Nagy Lajos, Kaiser Pál, Tóth Jenő, Kell Péter, Paszterkó Sándor és Huber István. A bezmiechovai vitorlázó repülőteret megjárta magyar pilóták csaknem valamennyien a Műegyetemi Sportrepülő Egyesület tagjai, akik egyesületük támogatásával mentek ki Lengyelországba.

MOZI

A meg nem értett férj

Bemutató a Hungária Filmszínházban.

Pompás vígjátékot mutatott be ismét a Hungária filmszínház. A német alapossgal, szellemességgel készített filmben a színészek mind a német művészek élgárdájából kerültek ki. Az ötletes jelenetek egész sora húzódik végig a filmben, úgy hogy részleteket nem is lehet belőle kiemelni. Olyanok játszanak a darabban, mint Johannes Riemann, Luise Ulrich, Hilde Hildebrand, A meg nem értett férj Johannes Riemann, aki fellépésével is derűt fakaszt. Nagyon jól ábrázolja a féltékeny férjet, aki azt hiszi, felesége megcsalta s ekkor jön rá, hogy még mindig szereti. A feleség szerepében Luise Ulrich bájos, dekoratív jelenség. Hans Söhnker nem ismeretlen a debreceni közönség előtt. Férfi megjelenésű, jóképű és alakú színész, aki most is tudása legjavát adta. A csábító chanson énekesnőt Hilde Hildebrand alakította utánozhatatlan készséggel s démoni szemjétekével nemcsak a szegény meg nem értett férjet, de a nézőközönséget is elcsábította.

A darab előtt magyar híradó volt s egy érdekes keleti kultúrfilm, a keleti szigetvilág életéből.



Pénteken, szombaton fél 7 és 9 órakor:

ÖRVENY és SZERENYÉ

(Második asszony)

Csak felnőtteknek!

Vasárnap: Tarzan a rettenetes.

— **Aldott állapotban levő nők, ifjú anyák és többgyermekes asszonyok** a mindig kellemes hatású természetes „**Ferenc József**” keserűvíznek már egész mérsékelt adagokban való használata által is igen könnyű és hig ürülést, úgyszintén rendes gyomor- és bélműködést érhetnek el. Kérdezze meg orvosát!

— **Romániában a diákok csak egyenruhában járhatnak iskolába.** Bukarestből jelentik: A közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a jövő iskolai évtől kezdve a diákok az iskolákban csak az országos szervezet egyenruhájában jelenhetnek meg.

— **Éhínség fenyegeti Középindia az aszály miatt.** A tartós szárazság Középindia különböző területeit éhínséggel fenyegeti. A Kathiavar-államokban már 40.000 szarvasmarha pusztult el takarmány és víz hiányában. Naponta átlag 2000 állat pusztul el ezen a vidéken. Indoreban is éhínség kitérésétől tartanak: a kormány megtiltotta a gabonaművek, gyapot, vetőmag és takarmány kivitelét, eltörölte a parasztokkal szemben fennálló állami követeléseket és intézkedéseket tett az éhínség megelőzésére.

Országos vásárok

Augusztus 18., péntek: Csongrád (állatvásár), Csenger, Darány, Pacsa.

Augusztus 19., szombat: Csongrád, Endrőd, Vép.

Augusztus 20., vasárnap: Budapest, Jásztelek, Kunhegyes (állatv.), Kunszentmárton, Senyeháza.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó:

Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ugyvezető igazgató:

Dr. Kólya Sándor.

A Csokonai színház társulatának kétségbeesett helyzete Pesterzsébeten

Horváth Árpád a belügyminiszter döntését kérte a színháznyitást ügyében

A pestszenterzsébeti színi szezon még ma sem kezdhetette meg Horváth Árpád igazgató és színtársulata. A 36 főnyi színtársulat és a hozzátartozó segédszemélyzet türelmetlenül várja az illetékes ténylezők végső döntését.

Mivel a mai nap folyamán sem került sor arra, hogy a pestszenterzsébeti színház dolgában illetékes helyen elhatározásra jussanak Horváth Árpád színiigazgató táviratilag kért több fórumtól segítséget.

Táviratolt Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszternek, vitéz dr. Bonczos Miklós belügyi államtitkárnak és Fáy István pest megyei főispánnak, aki őt és társulatát még debreceni főispán korából igen jól ismeri.

Ugyanakkor pedig telefonon kért segítséget a kultuszminisztérium illetékes osztályától, amelynek bejelentette, hogy a varmevegyi tűzrendészeti előadó még nem döntött a tekintetben, hogy igaza van-e a pestszenterzsébeti tűzoltóparancsnoknak, amikor a színház deszkaépületében tűzveszélyesség miatt nem engedélyezi az előadásokat.

Horváth Árpád színiigazgató, mint a hozzá közelállókól értesülünk, még mindig bizik abban, hogy megkezdheti a pestszenterzsébeti színi szezon.

A kultuszminisztérium illetékes osztálya részéről felkarolták az

ügvet. Horváth Árpád a mai nap folyamán egyébként — most már másodízben — táviratolt a Színeszkamarának is, amelynek támogatását reméli.

Horváth Árpád megfélemberte o pestszenterzsébeti színházat betöltő végzést

Hirt adtunk arról, hogy Horváth Árpád pestszenterzsébeti színháznyitása egyelőre elmarad, mert Pestszenterzsébet polgármesterének végzése szerint tűzveszélyessé nyilvánították a színházat. A végzés azonban 15 napos határidővel fellebbezési lehetőséget is nyújtott s értesülésünk szerint Horváth Árpád színiigazgató csütörtökön megfélemberte a város betöltő véghatározatát.

Ugyanekkor a színtársulat igazgatósága közölte, hogy a betöltő rendelkezések következtében a megnyitási előadás időpontja eltolódott és egyelőre nem tudják, hogy mikor kezdhetik meg a színi szezon. Egyben értesítették a közönséget arról is, hogy mindenki visszaválthatja jegyét.

— De csak ketten, vagy hárman kérték a jegy visszaváltását, — mondják a színtársulat részéről — a közönség zöme kitart mellettünk. A bemutatóelőadás zsúfolt háza együtt van változatlanul.



A MAGYAR FŐISKOLÁSOK SZOMBATON INDULNAK BÉCSBE

Budapest, augusztus 17. A bécsi főiskolai világbajnoki versenyre induló magyar főiskolási csapat csütörtökön délután a BEAC stadionjában az új olimpiai ruhában vonult fel és vitéz Tarczy-Felcides Román osztályfőnök előtt elmondotta az olimpiai fogadalmat. A magyar főiskolai versenyzők szombaton délután 1 órakor indulnak Bécsbe.

MA ESTE HAZAERKEZIK VIZIPOLÓCSAPATUNK

Budapest, augusztus 17. A magyar válogatott uszó és vízpoló csapat, amely Portugáliában versenyzett, útban van hazafelé és Párisba érkezett. Ivády Sándor szövetségi kapitány sürgönyjelentése szerint a magyar versenyzők pénteken este 8 órakor érkeznek a budapesti Keleti pályaudvarra.

SPORTHIRMONDÓ.

A lengyelek ellen készülő magyar válogatott első komoly ellenfele szombaton este Belgrád válogatottja lesz.

A jugoszlávok elleni magyar ökölvívó csapatot a következőképpen állították össze: Bodány, Bogács, Frigyes, Németh F., Bene, Szigeti, Jászai, Nagy.

A Gamma FC vasárnap a Hungáriával játszik barátságos mérkőzést.

A Boeskal azt kéri az egyesbirtól, hogy Takács (Gama FC) játékjogát mind addig függessze fel, amíg a játékos átadásával kapcsolatos anyagi kérdések teljesen nem rendeződnek.

A vidéki teniszhajónoksgon, amelyet Pécsen játszanak, Tiszántúl csapata a következőképpen szerepelt: Tiszántúl—Ny-

gat 3:1, abbamaradt. Mankovich T.—Szovják Ny 6:1, 6:2, Várady-Brenner T.—Csatós Ny 6:1, 6:3, Kovács T.—Horváth dr. Ny 6:3, 6:1, Péceli Ny—Barabás T 6:2, 6:3. Női mérkőzések: Alföld—Tiszántúl 3:2, abbamaradt. Sárosi A.—F. Böhm T 6:1, 8:6, Hirmann A.—Darkó T 6:3, 2:6, 6:2, Barkász B. T.—Solti A 6:1, 6:3, Embő A.—S. Barkász V. T 6:3, 3:6, 6:3, Darkó, Papp T.—Sárossy, Csapó A 6:2, 7:5, Felvidék—Tiszántúl 1:0, abbamaradt. Obholzer F.—F. Böhm 6:3, 6:2, Darkó T.—Kövesiné 6:0, 5:6, abbamaradt. Darkónak a második szetben 5:1-nél két meccslabdája volt.

A debreceni Orosz állítólag elindult Bécs felé gyalog. A MAFC nehézsúlyú ökölvívója nagyon a szívére vette, hogy az MFSE nem küldi ki őt a bécsi főiskolai játékokra. Tegnap délelőlt az utcán találkozott Dobránszky István szövetségi edzővel és neki újságolta nagy búsan Orosz: Mindenképpen ott akarok lenni a bécsi szorítóban — mondotta — és ha nem találom az utiköltségeimre fedezetet, gyalog vágok neki a bécsi útnak. Nővényevő vagyok — folytatta Orosz. — gyümölcsöt mindenhol találom. Mézet pedig viszek magammal a hátizsákomban. És mégis ott leszek Bécsben... (Aki ismeri Oroszt, nem is mosolyog a fenti kijelentésén...)

Augusztus 20-án rendez a DVSC országos kerékpárversenyét. A Debreceni Vasutas Sport Club augusztus 20-án, délután 3 órai kezdettel a Diószegi-úti sporttelepén rendez meg országos kerékpár pálya versenyét. A versenyen a főváros és a vidék legjobb versenyzői indulnak, így a sportkedvelő közönség igen hívós közdelemben gyönyörködhet. Ugyanakkor ennek a versenynek a keretében mérik össze erejüket a debreceni leventék is. Itt is nagy küzdelem várható, mert ezen a versenyen fog eldőlni, hogy ki lesz Debrecen legjobb kerékpáros leventéje. A hölgy versenyzőinknek lesz alkalmuk tudásukat bemutatni, mert a miskolci hölgyversenyzők is erősen készülnek erre a versenyre. A rendezőség filléres helyarákat állapított

meg, hogy a sportkedvelő közönség minél nagyobb számban vehessen részt a versenyen. Reggel 6 órai kezdettel a tüzerlaktanya előtti jelzőktől országos országúti versenyt rendez az egyesület 105 km-es távon a nyiregyházi országúton. Itt is az ország legjobb országúti versenyzői indulnak.



Piaci árak

Zöldsgépiaci árak: burgonya nyári rózsza kg. 8 f., babarózsa kg. 6—7, hagyma cs. 10—14, kg. 16, zöldség cs. 10—12 f. zeller db. 4—6, torma kg. 30—40, gomba kg. 60—1.20, fokhagyma db. 2—3, karalábé db. 6—13 fillér, uborka darabja 1—2 fillér, 1 raknivaló 100 darab 100—120 fill., zöldborsó lit. 70 f., csövesborsó literje 50—56 f. nyári káposzta feje 8—24, zöldborsó párja 1—6 fillér, kelkáposzta feje 6—24, paradicsom kg. 8—12 fillér, zöldbab kg. 32—36 f., bab literje 36—40, sóska és spenót cs. 4—6, retek cs. 4—6, kukorica csöve 2.5—5, tök db. 6—14, vöröskáposzta kg. 26—40, saláta feje 3—4 f.

Gyümölcsárak: alma kg. 8—36 f., körte kg. 10—30 f., szilva kg. 14—22 fillér, ringló kg. 18—24 f., csemege-szőlő 40—44 f., őszibarack 30—70 f., sárgadinnye kg. 5—10 f., görög-dinnye kg. 5—6 f., citrom db. 8—11 fillér.

Baromfiárak: tyúk kg. 1.10—1.20 sovány kaesa és liba kg. 90 f., kővér kaesa és liba 1.—1.20, pulyka kg. 1—1.20 P, csirke kg. 1.30—1.80 P, tojás db. 6—8 fillér.

Húsárak: I. r. marhahús 1.20 P, II. r. marhahús 1 P, borjúhús I. r. 1.60—2.20 P, II. r. borjúhús 1.20 P, bárányhús 1.30 P, juhús 80 f., töviskes 2.20 P, comb csont nélkül 2 P, csonttal 1.80 P, tarja 1.60 P, vaskonyvald 1.50 P, zsírszalonna bőrrel 1.40 P, bőr nélkül 1.56 P, hűt 1.50 P, zsír sálszalonna 1.60 P, friss kolbász 2.20 P, paprikás szalonna 2.40 P.

DEBRECENI TERMÉNY ÉS TAKARMÁNY ÁRAK:

Búza 18.40—18.60, Rozs 12.50—12.70, Árpa 16.00—16.20, Zab 17.00, Tengeri 17.00—17.20, Lucerna 6.20—8.50, Lóhere 6.00—6.70.

ÜZLETTELEN A KÉSZÁRUPIAC

Néhány nap óta a készáruipiacon csökkent a kereslet és ennek folytán az árak esnek. Promt búzából a forgalom összesen hatszáz métermázsra volt, amit a malmok 5 fillérrel alacsonyabb árron vetettek át.

Búza új: tiszavidéki 77 kg-os 19.40—19.65, 78 kg-os 19.60—19.85, 79 kg-os 19.80—20.05, 80 kg-os 19.90—20.15, felsőtiszai 77 kg-os 19.25—19.50, 78 kg-os 19.45—19.70, 79 kg-os 19.65—19.90, 80 kg-os 19.75—20.00, duna-tiszaközi 77 kg-os 19.30—19.45, 78 kg-os 19.50—19.65, 79 kg-os 19.70—19.85, kislalföldi 77 kg-os 19.35—19.55, 78 kg-os 19.55—19.75, 79 kg-os 19.75—19.95, 80 kg-os 19.85—20.05.

Rozs új: pestvidéki 13.95—14.10, más származású 14.20—14.45.

Takarmányárpa új: elsőrendű 16.90—17.50, középmínőségű 16.60—16.80.

Sörárpa új: prima 19.75—20.75, sörárpa 19.25—19.75.

Zab új: középmínőségű 18.15—18.25, Tengeri: tiszántúli 18.80—18.90.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 4010 darab. Vásári állományból angol húsértés felhajtás 917 darab. Az irányzat közepes.

Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 107—109, szedett sertés elsőrendű 104—107, kivételes 108, III, 86—94, angol sonkasertés I, 100—103, kivételes 105, II, 92—98, exportzsír márkázott 150 fillér kg-ként.

